



Годовая цена I-го издания:  
Съ 12 раскрашенными картинами:

Въ С.-Петербургъ, безъ доставки . . . . . 4 р. — к.  
— съ доставкою . . . . . 5 р. 50 к.

Съ пересыпкою въ другіе города . . . . . 6 р. —

Журналъ „МОДНЫЙ СВѢТЪ“

выходитъ въ количествѣ 48 номеровъ въ годъ, съ 2000 подлинными  
раскрашеными въ текстѣ, съ 12 листами выкроекъ, 12 вырезанными выкро-  
ками въ натуральную величину и  
12 или 24 раскрашенными картинами парижской моды.

Обложкаъ въ муарѣ. „Модный Свѣтъ“ принадлежитъ Конторѣ Редакціи  
и являетсяъ членомъ въ Гильдіи издателей, какъ въ Имп. наст. мѣсяца, такъ и въ иностр.

Годовая цена II-го издания:

Съ 24 раскрашенными картинами:

Въ С.-Петербургъ, безъ доставки . . . . . 5 р. — к.  
— съ доставкою . . . . . 6 р. 50 к.

Съ пересыпкою въ другіе города . . . . . 7 р. —

СОДЕРЖАНИЕ: За тронъ и жизнь. Исторический романъ Гилбера. (Продолженіе). — Женская любовь. Новелла. (Продолженіе). — Якто о жизни и дѣятельности Фридриха Фрѣбеля. (Продолж.). Фельдъ. — Смѣхъ. — Продолженіе синевки раскраски № 27. — Объявленія.

### За тронъ и жизнь.

исторический романъ Гилбера.  
(Продолженіе).

#### VIII.

#### Въ туманѣ Ромнѣ-Моора.

Джоржъ Портъръ быстрыми шагами и не  
обращаясь, пошагъ черезъ пурпуръ къ изб-  
ству, где было призвана его лошадь. Генри  
Гоббартъ неслышно скользилъ за нимъ, погружен-  
ный въ размышленіе. Онъ не могъ объяснить себѣ,  
какимъ образомъ Джоржъ такъ неожиданно явился  
ночью въ Кильбурнхаузъ, и какъ онъ узилъ, что  
король находится въ дѣтскомъ дворинии. Если  
Эдда сказала правду, то Джоржъ не переступалъ  
порога дома сэра Джона со времени вступленія въ  
него Генри, до той минуты, когда онъ хотѣлъ  
проникнуть въ спальню короля — но что побуди-  
ло его на это постыдство? Генри заключилъ,  
что Джоржъ Портъръ явился изъ такого мѣста,  
гдѣ онъ получалъ сбѣденія о намѣреніяхъ короля,  
рѣшился разузнать, куда пойдѣтъ Джоржъ изъ  
Кильбурнхаузъ. Онъ окончательно обдумалъ свой  
планъ, когда Джоржъ сѣлъ на лошадь и побѣжалъ  
по дорогѣ въ Плайденъ.

— До Плайденъ вы пойдете шагомъ, «сэръ»,  
сказалъ Генри, держась позади всадника. «Сэръ,  
вы вадумаете пуститься рысью, пока мы не до-  
стигли этого мѣстечка, то вы уѣдѣтесь, что моя  
путь пропорѣе вашей лошади».

— Не безпокойтесь, «сэръ», возразилъ Джоржъ.  
«Я въ вашихъ рукахъ, и долженъ вамъ повинови-  
ваться, потому что семейство Пендерграасъ въ опас-  
ности; но если бы не это...»... Послѣднія слова онъ  
пробормоталъ про себѣ. Генри невольно вздох-  
нулъ — его положеніе было одинаково стопро-  
центно Джоржъ, т. е. онъ нарушилъ бы свой  
долгъ, захотѣвъ спасти Пендерграаса отъ тяжоло-  
го наказанія; если бы король даже помиловалъ  
его, то множество лордовъ, враждебныхъ якоби-  
тамъ, съ Портландомъ и Сиднеемъ во главѣ, на-  
стали бы въ розыскъ и наказаніи.

— Мы прѣѣхали, — сказала Генри. «Этотъ яр-  
ко освѣщеній фасадъ принадлежитъ плайден-  
скому замку. Вы свободны, «сэръ» — и не могу скла-

зать счастливаго пути, потому что не знаю, куда  
вы пойдѣте».

— Мнѣ известна дорога, по которой я пам-  
предѣлѣхъ, «сэръ», — сказалъ Джоржъ, «и я искрен-  
но желалъ вами не встрѣчаться болѣе со мною».

— Какъ знать — я и боюсь встрѣчи — сего-  
дня съпасла Эдда и Пендерграасъ — не поза-  
грайтесь болѣе на ваше счастье».

Джоржъ, не отѣбѣлъ, пустилъ лошадь рысью  
по направлѣнію къ кентскій границѣ. Едва уѣ-  
зжалъ онъ скрѣться за близкими нутрами, какъ  
Генри бѣгъжалъ по двою замка. Подъ навѣсомъ  
столицъ осѣданія лошади гвардейцевъ; Генри  
вылезъ съ усты ближайшую, и вскочилъ въ вѣ-  
сѣдѣніе.

— Я долженъѣхать, кринуть онъ часовому.  
«Скажи, что я спѣшу по важному дѣлу. На раз-  
сѣйтѣ и вернусь».

Онъ галопомъ поскакалъ со двора по доро-  
гѣ, въизграблено раздѣльнойшейся передъ Плайденомъ. Одна изъ этихъ вѣтвей обходила кругомъ  
мѣстечка, другая пересѣдала его. За Плайденомъ  
обѣ дороги соединились, и это-тутъ путь вѣль къ  
границѣ Кента. Генри выбралъ это послѣднее  
направленіе. Лошадь скакала въ галопъ, и такъ  
какъ только немногомъ времени прошло съ тѣхъ  
поръ, какъ онъ разѣзся съ Джоржемъ, то было  
весьма вѣроятно, что онъ еще нагонитъ якобита.  
Генри напремѣръ держались позади него, въ из-  
которомъ отдаленіи, чтобы наблюдать, не скроется ли Джоржъ въ одиночку изъ близъ лежавшихъ до-  
мовъ.

Джоржъ Портъръ, освободившись отъ Гоббар-  
та, также пришпорилъ лошадь. Бѣзядная полоса  
свѣтъ на горизонѣ предѣлагала разсѣять. Луна  
сѣвѣтъ съ тусклѣ, чѣмъ прежде и поднималась  
густой туманъ. Джоржъ могъ бы еще поспѣть  
къ назначеному заговорщиками часу, т. е. дому  
Гунта, если бы лошадь его все время шла рысью.  
Кромъ того, ему скользило торопиться, пока тума-  
нъ спустился еще не на столы, чтобы сбить  
всадника съ дороги; ужасъ громадной массы  
паровъ воинственныхъ облаковъ окутывалъ озеро  
и долину. Не смотря на это, Джоржъ удержанъ  
немногими минутами изъ коня, который вѣсъ  
заказалъ ему не важенъ. Онъ щадилъ своего коня,

такъ какъ всетакъ еще можно было ожидать пре-  
слѣдованія. Пока Джоржъ обдумывалъ прони-  
стѣя посыпѣнія часовъ и старалъся разгадать,  
какимъ образомъ Генри съ Эдой, въ одно время,  
очутились въ коридорѣ, ему поспѣшила стук-  
копыть. На мгновеніе онъ остановилъ лошадь,  
прислушавшись и уѣбдясь, что слухъ не обманулъ  
его — изъ Плайденъ сказали всадникъ. Не пус-  
кайтесь въ дѣлѣйшій исѣдѣніи, думалъ толь-  
ко онъ, какъ бы поскорѣе успоконѣ, ожидав-  
шее его возвращенія, общество, оно поскажалъ  
галопомъ. Деревья и пограничные стѣбы быстро  
мелькали мимо него, когда онъ мчался уже въ со-  
сновомъ лѣсу, на границѣ Кента, онъ еще разъ ос-  
тановился на секунду, и снова усыпалъ за собою  
лондонскій топотъ. Сомиѣнія не было — Джоржъ  
преслѣдовали, все равно, съ какою цѣлью. схва-  
тили его или прѣкѣтъ за нихъ. Видимо опас-  
ность угрожала заговорщикамъ. Хорошо зная мѣст-  
ность, Джоржъ рѣшился измѣнить направлѣніе. Онь взялъ вѣху. Генри Гоббартъ всѣдѣлъ за Джор-  
жемъ вѣху въ лѣсъ; въ поднимавшемся туманѣ онъ видѣлъ фигуры Джоржа и его коня, вид-  
ѣлъ, какъ Джоржъ измѣнѣлъ на опушкѣ. Генри  
предполагалъ, что прямая дорога ведетъ черезъ боло-  
тото, онъ издавна помнилъ этотъ путь и быстро  
поскачалъ впередъ. Джоржъ, по окольной дорогѣ,  
былъ уже шаговъ на тысячу дальше, но зоркій  
глазъ солдата различилъ бѣглца, несмотря на  
туманъ. Онь повернулся лошадь и побѣжалъ прямо  
на Джоржа, который несъ бѣшенымъ галопомъ.  
Генри тоже дѣлъ широкіе лошади. Онь изѣлъ бѣ-  
гать впереди, та ридомъ съ себѣ. Было оче-  
видно, что Джоржъ съ намѣреніемъ бросался то  
туда, то въ другую сторону, желая запутать свое  
преслѣдователей. Гвардеецъ начиная сбыва-  
ться; нѣсколько разъ онъ долженъ былъ оста-  
навливаться, чтобы осмотрѣтъ, тѣмъ онъ, и съ  
ужасомъ замѣтилъ, какъ устремленій туманъ приу-  
дили таинственнымъ покрываломъ разстилались по  
болоту и свертывались клубами. Генри съ трудомъ  
различилъ дорогу, онъѣхъ медленѣше, и лошадь  
другого спотыкалась съ гору груду камней, за-  
ступившую туманомъ, и неожиданно появившуюся  
передъ всадникомъ, то становилась на дѣмъ,  
останавливаясь въ одну изъ гигантскихъ лужъ и обрѣ-  
гавъ колѣнъ Генри, то пугалась высокой вѣхѣ



топей. Генри убѣдился, что безъ помощи дѣвушки, онъ и днемъ едва ли сумѣть бы выбраться отсюда. Въ жару преслѣдований, онъ далеко за собою оставилъ большую дорогу.

— Я искренно благодаренъ тебѣ, дитя», — на-  
чалъ Генри, «тебѣ я погибъ».

— Так же, какъ въ Роммѣ я безъ вѣса».

— Но было ли ты недавно въ Гудденфордѣ? спросилъ Генри.

— Была», — отвѣтала Бесси, сверкнувъ глазами и смотря на него испытывающими взглядомъ.

«Откуда вы знаете это?»

— Носили слухъ, что тебѣ выгнали оттуда».

— Это правда», — засмѣялась Бесси, «негодіе и дурь много вѣздъ. Они называютъ меня коудией, и говорятъ, что я приношу несчастія».

— Почему? Какъ тебѣ зовутъ? Развѣ есть причинъ бояться тебѣ?»

— Меня зовутъ Бесси Гунтъ, сэръ, и я не знаю, за что меня боятся и несавидятъ. Я никому не дѣлаю ничего дурнаго. Мой отецъ простѣлъ семеладъ; его дамъ стоять на болотѣ».

Генри навострилъ уши. Во второй разъ, и все при исключительныхъ обстоятельствахъ, встрѣчая онъ эту дѣвушку, пользовавшуюся такой странной славой, dochъ кентскаго католика и, безъ сомнѣнія, якобита. Жальна ея отчаинность находилась на болотѣ — не туда лиѣтъ Джорджъ Портретъ? Онъ отправился по дорогѣ, ведущей къ болоту, это вѣрою — а Генри изѣль основаніе считать Джоржъ опаснымъ человѣкомъ — и потому онъ припоминалъ человѣческіе фигуры и голоса, которые онъ видѣлъ и слышалъ. Все это возбудило его вниманіе.

— Я совершенно ясно слышала голоса возлѣ себѣ и видѣла людей», — быстро сказала онъ.

— О, это были, конечно, крестьяне, шедшие изъ Нью-Ромни въ Бингельсъ. Они знаютъ дорогу по разнымъ прѣмѣтамъ. Тутъ есть курганъ, громадная скала, подъ которой, говорятъ, погребены римляне, есть дорога Эльфортъ, тропинка, вѣшавшая между болотомъ и всѣмъ выложенными камнями — по этимъ то дорогамъ и ходить крестьяне».

Генри хотѣлъ предложить дѣвушкѣ еще одинъ вопросъ, но она внезапно вскричала: «Вотъ мы и у большої дороги. Эта тропинка вѣдетъ прямо къ ней — видите? теперь вы можете отпустить меня. Вотъ кентскій лѣсъ, и забудутъ больше нѣть возможности». Она протянула Генри руку и онъ показалъ ей.

— Прощай, Бесси», — сказали онъ. «Ты спасла менѣ отъ смерти, и дай Богъ, чтобы я могъ отблагодарить тебѣ за это. Прощай».

— Прощайтъ, господинъ! отвѣтывала дѣвушка, смѣясь. «Кому изъ наѣзъ двухъ прежде предстаиваетъ случай оказать другому услугу, тогдѣ пустъ и оказывается. Мы не станемъ считаться». Она пошла обратно по узкой тропинкѣ, а Генри два призыва достигъ большої дороги. Онь еще разъ обернулся и увидѣлъ, какъ Бесси съ быстрымъ болотной итицы пробиралась по едва замѣтной тропинкѣ.

— Странное существо! — проворчалъ гарднеръ. «Головой руцами, что все это звѣзда одной цѣнѣ. Буду смотрѣть въ оба — оный Бильбурихаузъ, заѣхъ ты заперть для менѣ?» Онъ прискоришился лошадь. «Только бы миѣ поспѣть во время!» сказала онъ. Въ это время, громко и отчего то прошли часы. Это были часы на башнѣ Сидней-Костла; звукъ ихъ далеко разносился въ чистомъ воздухѣ и достигъ Генри. «Шесть часовъ», — усмѣхнулся онъ. Чрезъ часъ я буду въ Лайденѣ. Король найдетъ менѣ на мѣстѣ.

Безконечное болото скривало по солнцу, и въ глупахищахъ слыши громадныя лужи. Генри показалось, что онъ видитъ на скалѣ женскую фигуру. «Это Бесси», — подумалъ онъ. «Она еще разъ привѣтствуетъ менѣ издали». Онъ скрылся въ лѣсу.

— Хорошо, что я подождала», — сказала Бесси, сходя съ камни. «Они были еще близко. Я могла проводить его только тогда, когда не получила отвѣта на мой зовъ». Она дѣлала то что подъ камень. Глазами она искала нечто между предметами, плававшими по водѣ, исподвижной по поверхности которой склегка зарыбились легкимъ вѣтеркомъ. Эти предметы были пробки приврѣзлены къ какой-то деревѣ. Бесси прутникомъ оттолкнула пробки отъ берега. «Шкатулка отлична отъ болотъ», — пробормотала она, «но матросы вѣстки найдутъ ее, по пробамъ». Бесси заслонила глаза руками и смотрѣла вдаль.

— Вседнѣнія скрылась», — сказала она. «Накѣрное, это онъ преслѣдовалъ Джорджа, и счастье, что онъ сбился съ дороги, — по тѣму счастью, что онъ остановился именно у этого камня, гдѣ я опустила ящики. Онъ краситъ и, конечно, гораздо лучше Джорджа — и хотѣла бы разлюбить его». И она пошла черезъ болото домой.

(Продолженіе буде).

## ЖЕНСКАЯ ЛЮБОВЬ.

Новелла Франца фонъ-Неммердорфа.  
(Продолженіе).

### ГЛАВА ШЕСТАЯ.

Зима наступила быстро и грозно. Я также перебрался за Альпы и Аренны. О кнагинѣ ни слуху, ни духу, но чувство гораздо сильнѣе любовнаго привлекло меня на площадь въ предполагаемый день ее выѣзда изъ Мерана.

Я избралъ наблюдательную постомъ одну развалившуюся часовню, видѣть, какъ вѣзвисъ изъ сараи дорожной кареты и какъ суетилась вокругъ неї Варенка.

Вѣдуть эта обезьянка скрылась, а на дорогѣ показались поиски съ Федоромъ Михайловичемъ. Въ ту же минуту на крыльцо вышла кнагиня. Большой поцѣловалъ у неї руку, она какъ-то особенно усмѣхнулась, усѣлась въ кресло и вѣсною исчезла въ обѣахъ пыли.

Мое сочувствіе, конечно, не послѣдовало здѣнію. Я пропустилъ нѣсколько дней, чтобы дать улечься первымъ порывамъ горя и потомъ отправился въ горы.

Викторинъ не было дома, но дѣвушка вѣзла меня въ комнату. Тутъ все погло и поблѣло, такъ что я не могъ вынести грустнаго вида и пошѣлъ на террасу.

На паморанѣ докѣ стола начерчены были слова: «Nessun maggior dolore que ricordarsi nel tempo infelice della felicità (вѣтъ хуже горя, какъ припомнить счастливое время въ дни несчастія)».

— Какъ они разстались? спросилъ я у дѣвушки.

— Съ полнымъ согласіемъ и любовью. Она обняла его и замѣрила у него на груди, тантъ что даже и онъ заплакалъ. Обѣщались часто писать, а весною, если молодой бородѣтъ поправится, тантъ хотѣть прѣѣхать сюда. Впрочемъ, борода излечитъ о немъ тѣло, склонно ужъ не увидѣть больше.

Я не дождался Викторинъ, потому что настутили ужъ сумерки. Дѣвушка собиралась идти искать ее, потому что бѣднѣнка часто засиживалась гдѣ нибудь на одномъ мѣстѣ, забывши о времени.

Къ веснѣ, я получила письмо отъ Викторинъ. Вотъ оно содержаніе:

«Вы были такъ добры ко мнѣ, что, вѣроятно, и посѣлъ, не смотря на разнообразіе жизни путешествника, мысли ваши нѣкогда возвращались въ мою пустынью. Не представляйте себѣ эту землю слишкомъ ужасной для менѣ. Въ то время, у менѣ еще была надежда».

Федоръ Михайловичъ писалъ часто; здоровье

его нравилось. Онъ началъ было даже ходить въ гости. Кнагиня Ш. много привозила и ея большей было община баловицемъ.

«Въ феврѣль Федоръ Михайловичъ простилился и получилъ воспоминаніе. Этимъ болѣнь давала ему знать, что не совсѣмъ отъ него отступила».

«Ему прописали солиное морожено, а потому нужно было прѣѣхать изъ Мерана пить сыворотку».

«Онъ и дѣлѣтъся тѣмъ уѣхать отъ кнагини въ Парижъ и остановился тамъ отдохнуть нѣсколько дней. Кстати, ему хотѣлось посовѣтоваться и съ вѣкториномъ знакомостями. Всѣ посовѣтовались беречь грудь, жить въ хорошемъ климатѣ и остерегаться всяческихъ потрясеній».

«Печально и одиночно жилъ онъ въ гостиницѣ. Средства его быстро истощались. Онъ подумалъ о своей будущности и ему не представлялось ни одной скѣтой точки. Въ этихъ нечайныхъ размышленіяхъ застала его Вариня».

«Кнагиня прѣѣхала за нимъ въ Парижъ, но, по скучности своей, остановилась въ домовомъ отѣльѣ. Дѣвушка присѣла къ нему «только осѣдомълся отъ здѣсъ».

«Вариня привѣбала отъ себя, что благодѣтельница такъ слаба, что желаетъ сдѣлать вѣзвище и разъѣзды имѣе на три части. Одна часть пойдетъ родственникамъ, другая на багдѣлью, а третья Федору Михайловичу. Послѣдняя дѣлается ужъ только въ память покойнаго супруга, такъ какъ Федоръ Михайловичъ не заслуживаетъ ничего за свою благородность».

«Федоръ Михайловичъ тотчасъ побѣжалъ къ кнагинѣ. Она принялъ его очень хорошо, прозила радостные саслы и сълагоногила перѣѣхать въ его отѣльѣ. Тутъ они пѣцѣль недѣлью составляли пріоѣзъ завѣщенія».

«Федоръ Михайловичъ одинаково хотѣлъ и городского дома, и денегъ, и орловскаго имѣнія, а между тѣмъ приходилось выбирать одно изъ трехъ. Когда же наконецъ онъ рѣшился, кнагиня выставила новые затруднѣнія».

«Федоръ Михайловичъ писалъ мнѣ, что надѣется уломать ее, если пойдетъ съ ней въ Эмсъ. Они побѣзали».

«Мы будемъ гораздо счастливѣе и любовь наше только усиливается при хорошихъ средстѣахъ», — прибавлялъ Федоръ Михайловичъ въ уѣзженіе мнѣ. «Кнагиня, очевидно, болѣла и замѣтно страдѣтъ — не долго ей ужъ стоять между нами». Онъ признался даже, что его трогаетъ преданность этой женщины и онъ считаетъ своей обязанностью уладить ея послѣдніе дни. Вознагражденіемъ за все это будетъ, конечно, наше соединеніе».

«Онъ дѣлается въ обманѣ, а я пѣть. Вѣра Николаевна напускаетъ на себя притворную болѣнь и дракхолъ, а главное, она никогда не разрастается съ деньгами при жизни, даже и въ завѣщеніи. Ей не болѣе пятисотъ лѣтъ, а здоровы у неї мѣдѣльи, такъ что она проживетъ еще тридцать. Иль за наслѣдство же ея, родственники ни Федору Михайловичу не достанется ни конѣйки».

«Его она поддержитъ у себя въ рабѣстѣ пока живы, а о даѣльнейшей судьбы и не подумаетъ».

«Мнѣ же жизнь представляется безоговорочной пустыней. Пора бы и на покой!»

«Прошу и забудьте обо мнѣ поскорѣе».

Викторина.

### ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

Много въ этомъ письмѣ пугало менѣ; въ особенности прощаніе Викторинъ. При такомъ отчленѣ возможно даже самоубійство. Я рѣшилась упаковать какъ можно больше подробностей отъ той дѣвушки, въ домѣ которой жила г-жа Смирдина, и написать къ ней.

Прошло довольно времени, прежде чѣмъ полу-  
чила отвѣтъ, такъ какъ и перемѣнѣла часто мѣ-

сто жительства, оставляя повсюду свой адрес. Изъ отѣта и узналъ, что Викторина проводила зиму въ совершенномъ уединеніи и жила одна письмами Федора Михайловича. Состояніе ея души зависѣло вполнѣ отъ содержанія этихъ писемъ.

Наконецъ пришло посланіе, содержащее котораго хотя и осталось неизвѣстнымъ, двѣушки, но по страшному дѣйствію его она угадала, что фантастическая мечта о любви совершенно разрушилась. Викторина не произнесла ни одной жалобы, только въ движеньи ея стала какъ будто механическими, она почти перестала употреблять пищу и только по непрерывющимъ шагамъ въ верхнемъ этажѣ двѣушки могла заключить, какъ безсонной ночи проводить ея жизни.

Черезъ несколько дней, Викторина написала письмо ко мнѣ, оѣльсь очень изящна и отправилась пѣшкомъ въ городъ, что не дѣлала уже съ самой осени. Воротясь она поѣдою и очень утомленная. На полные участія разспросы, она тихо умѣхалась, легла не раздѣлья на диванъ, наѣла въ стаканѣ съ водой какоѣ-то нахукихъ жидкости и выпила его до дна.

Дѣвушка спросила, неѣлько ли это?

— Да, дѣлъ мое, отвѣтала Викторина, этоѣлько всѣхъ болѣзней!

Потомъ она попросила двѣушки сѣсть подѣлъ и разговаривала съ ней спокойно и ласково. Такъ прошло не сколько часовъ и двѣушки стала дремать.

— Ноди, ложись, ты усталъ! сказала г-жа Смирдинъ, посыпала и проводила до двери.

Внѣдѣствій двѣушки очень упрекала себѣ, что согласилась уѣхать такъ скоро. Она припомнила, что, еще въ проложеніи разговора, зрачки Викторины какъ-то особенно расширѣлись и лицо немногомъ передергалось, а почюль ея слизнулись, какъ будто даже стони.

На утро, хозяева нашли дверь запертую изънутри и никакъ не могли добраться своей жизни. Когда рѣшились наконецъ выломать дверь, имъ представилось ужасное зрѣлище.

Викторина лежала на полу безъ чувствъ и совсѣмъ похудѣла.

Дѣвушка бросилась въ Меранъ за докторомъ. Большую удалось еще приватъ къ жизни, но не къ сознанию.

Докторъ предполагалъ, что г-жа Смирдина отравилась, но недостаточно сильными приемами ядовитаго вещества. Стало осматривать комнаты. Дѣвушка припомнила, что Викторина сама собирала травы и составляла изъ нихъ настой, неизвѣстно для какой цѣли. Вѣроятно, медицинскій скѣбѣй ея оказались неподобны и это спасло ее отъ смерти.

Началось сильное воспаленіе мозга. Потрясеніемъ попытка открыться, организмъ долженъ быть выдернутъ ужасную борьбу.

Въ то время, какъ двѣушки послала мнѣ отвѣтъ, самъ сильный вризансъ болѣзни миновавъ; оставался только страшный упадокъ силъ. Викторина съ трудомъ начинала вставать съ постели, но, ворочясь, ее радовалъ асдины дни и она отвѣтала на вопросы.

— На радость-ли вернулась она къ жизни? задавалъ и себѣ вопросъ, сидя за своимъ письменнымъ столомъ съ письмомъ въ рукахъ.

Мои двери тихо поступали.

— Можно войти? спросилъ чѣ-то заинтригованый голосъ и въ дверь просунулась гладко выстирженая голова.

И съ непрѣятельскимъ чувствомъ узналъ статского советника Смирдина.

— Извините, что прерываю ваши серіозныя занятия, начальникъ. Мнѣ, конечно, известно, какъ время такимъ юдомъ, какъ вы, но и сполна долгомъ поблагодарить васъ за всѣ услуги, оказанные моей женѣ...

— Какъ здоровье г-жи Смирдиной? прервалъ я съ нетерпѣніемъ.

— Благодарю вѣсть; она совсѣмъ выздоровѣла, только еще слаба. Мнѣ удалось урвать не на долго отъ дѣлъ и я хочу спросить Викторину въ Кисингенъ, а оттуда оба вернемся домой.

— Развѣ вы надѣетесь, что въ Россіи мезанхія нашей супруги разѣѣтъ?

Мнѣ было очень неловко спрашивать, а между тѣмъ страшно хотѣлось узнать состояніе духа Викторины.

Статский советникъ холодно пожалъ плечами.

— Дома, Викторину ожидаетъ все, чего можетъ желать разумная женщина. Жить онъ будетъ въ дворянскѣхъ положеніяхъ съ вѣществомъ завидуемымъ; у неї прекрасныя дѣти и очень нетребовательный мужъ. Всѧ ея бѣда въ томъ, что она слишкомъ умна.

— Будто можно бытъ слѣдникомъ умной? Умъѣль такая вещь, на изыскѣ которой странно жаловаться.

— Въ theory, пожалуй, такъ; только для женской умаѣть быть въ практической жизни широкаго применения. Настоящее призваніе женщины — домъ и семья, но многія не довольствуются этой избыточной колесой. Отсюда потребность любви въ зведеніе ее въ главную цѣль жизни. Тутъ опять только два выхода — или пошлость, или крайний идеализмъ.

— Справедливо, даже слишкомъ справедливо!

— Въ послѣднѣи случаѣ, болѣзньно-настроенная женская фантазія украшаетъ какое-нибудь крайне ничтожество небывалыми совершенствами; и тѣмъ дѣлаетъ дѣйствительность отъ фантазіи, чѣмъ упорной женщина держится за эту фантазію. Но вѣтрѣвали-ли вы болѣе жалкаго человѣка, чѣмъ Федора Михайловича?

— Признаюсь, пѣть; и я не разъ высказывалъ свое мнѣніе о немъ г-же Смирдиной.

— Совершенно направлю!

— По моему, настоящий преступникъ, ведущий открытую войну съ обществомъ, болѣе достоинъ уваженія, чѣмъ таѣмъ называемый добродушный праздновѣлбѣ, живущий для одного самуслажденія. Первый можно хоть застрѣлить, если онъ станетъ попирать дороги, между тѣмъ, какъ второй встретится къ вамъ подъ видомъ друга, захватитъ васъ врасплохъ и обманетъ съ разсчетомъ.

— На это суть, мы съ вами однаго мнѣнія; только я еще съ дѣствіемъ имѣлъ случаѣ изучить Федора Михайловича. Еще малчикомъ, онъ былъ крайне альпинъ и любилъ хвастать покровительствомъ князя III. Лишившись покровителя, онъ пропадалъ поозорѣніемъ образомъ, поигнѣвъ и не выдержавъ характера. Нужно было разыграть жертву въ глазахъ впечатлительной женщины. Вѣра Николаевна его единственное спасеніе при его правдивомъ нынѣтѣ, и въ ея неумѣтъ держаться. Отношеніе свои къ книгамъ онъ перенесъ съ ужасившимъ за Викториной и эта двойная рольоказалась ему не по силамъ. Дошло до того, что обѣ женщины выгнали его изъ себѣ. Неспособный рѣшительно ни къ какому дѣлу, Федоръ Михайловичъ вѣръ въ лицѣ и забѣжалъ. Въ Петербургѣ онъ пропадалъ бы окончательно, еслибы не женская слабость. Послѣдній актъ этой траги-комедіи произошелъ недавно на вѣнчальныхъ глазахъ и, какъ и слѣдовало ожидать, поѣдѣа осталась на сторонѣ золотого тельца.

— Неужели прѣзрѣніе не излѣчитъ г-жу Смирдину?

— Любовь сильна и представляетъ все въ зложномъ свѣтѣ. Даже люди съ здравымъ разсудкомъ подпадаютъ на время ея обманѣ, а мечтатели до конца продолжаютъ поклоняться ими-же созданіемъ кумирамъ. Бываетъ, даже, что на мѣсто онаго низвергнаго, возводится другой, такого же соцѣнитѣльскаго качества, а если не случится такового подѣа рукою, душа ихъ изнываетъ въпустѣ и доходитъ до крайнаго отчаянія.

— Да вѣдь это одинъ изъ видовъ душевной болѣзни.

— Разумѣется!

Тутъ г-нъ Смирдинъ перевѣзъ разговоръ на политическѣхъ новостяхъ и мы разстались.

Я, разумѣется, въ тѣ же дѣлъ отдалъ взізъ Смирдинымъ и осталась у нихъ до ихъ отѣзда. Взаимныи отношенія супруговъ были очень оригинальны. Г-нъ Смирдинъ былъ холодно вѣжливъ, а Викторина рѣзка и заносиста. Но мнѣ она отписалась по дружески, но ни однимъ словомъ не намекнула на прошее. Наружность ея поѣвеизмѣнилась, непрѣятно поражая только взглядъ, какъ-то безосознательно устремленный въ пространство.

Они уѣхали.

Какая участіе ожидаетъ бѣдную женщину?

Если прежде ей трудно было ужиться съ мужемъ, то теперь буде вовсе невыносимо.

(Окончаніе буде).

## Нѣчто о жизни и дѣятельности

Фридриха Фрѣбеля.

(Продолженіе).

Война еще не кончилась, какъ ему предложили мѣсто ассистента при минералогической музѣ, ауди онъ поступилъ въ концѣ года. — Съ минералами, этиами и мѣдными, но краснорѣчивыми видѣтелями безконечнаго творчества природы, проводилъ онъ большую часть днія и уѣхъ его отыскался въ этихъ оболгахъ между первыми камней и ихъ разнородныхъ формахъ до бесконечности разнообразнаго закона постепеннаго развитія. — Съ большими усердіемъ предала онъ геотехніи и кристаллографіи и черезъ это прибрѣзъ глубокое познаніе законовъ твѣрдыхъ тѣлъ, которые онъ привѣзъ къ единству основныхъ формъ. Разработка этихъ новыхъ материаловъ пробудила въ немъ желаніе применить, въ качествѣ учителя и воспитателя, приобрѣтенные познанія, такъ что егъ уѣхъ занималъ планъ основать заведеніе для малчиковъ, когда воззріе къ оружію 1815 г. заставило его опять стать въ ряды воиновъ. Но желающихъ было такъ много, что егъ, какъ должностнаго человека, не пришли, также, какъ и занятыи съ Мілдлендомъ, которыи занимали мѣсто домашнаго учителя въ Берлинѣ, и всѣ три друга соединились съ намѣренiemъ трудиться сообща на постѣрѣ воспитанія.

Одно событие способствовало скорѣшему осуществленію задуманнаго. — После битвы при Лейпцигѣ, любимый братъ Фридриха, священникъ Кристоффъ, заразился въ лазаретахъ тифомъ, отъ котораго умеръ. Тогда Фридрихъ рѣшился сдѣлаться вторымъ отцомъ его оставшихъ дѣтей. Чтобы исполнить это намѣреніе, онъ отказался отъ каѳедры минералогіи въ Берлинѣ и отправился со своимъ оскрѣпшими племянниками, которыхъ матъ охотно поручила, въ Остореде, чтобы взять дѣтей тамъ живущаго брата своего, зажиточнаго кунца Христіана, и всѣхъ вмѣстѣ воспитывать на своей родинѣ, Тюрингіѣ. И такъ, расположение къ родственникамъ было первымъ побужденіемъ къ основанію егъ «всебоцаго германскаго учебнаго заведенія». Григорій, деревня близъ города Ильи, мѣсто жительства вдовы Кристофа Фрѣбеля, бывшаго тамъ священникомъ, служака Фридрихъ первымъ мѣстомъ воспитанія его шести учениковъ. Когда же нужно было оставить пасторскій домъ, она пуншила въ близлежащемъ Кайльхайу крестьянскій участокъ, который предложила Фрѣбелю для его плановъ. Онъ туда переселился въ 1817 г. Въ первые годы ему пришлось бороться со многими лишеніями, но онъ всѣ перенесъ терпѣливо и самоотверженно, довѣрствуюсь тѣмъ, что въ короткое время къ нему поступило много учениковъ, давшихъ ему возможность улучшить заведеніе. Еще въ Берлинѣ Фрѣбелю чувствовалъ расположеніе къ одной образо-

ваний дамъ, которая, какъ ученица Фихте и Шлейермахера, была въ состояніи понять его высокія идеи о человѣческомъ воспитанії.

Она была дочерью кригсрата Гофмейстера и почти годы была замужем за одиць офицером, с которым развелась, вслѣдствіе его супружеской невѣрности. Фрѣбель долго не рѣшалася на ней жениться, потому только, что она имѣла состояніе, а онъ былъ бѣднъ и это могло показаться ей корыстолюбивымъ съ его стороны. — Но такъ какъ онъ болѣе не хотѣлъ обходиться безъ хозяйки дома, то написалъ Вильгельмъ, согласна ли она соединить свою жизнь съ его судьбой и вмѣсть служить великимъ идеямъ, которымъ онъ себѣ посвятилъ. Она съ радостью согласилась и покинула свою недавно-зажиточную жизнь въ столице, чтобы съ избраннымъ супругомъ раздѣлять все лишенія и трудности нового предприятия въ деревнѣ. Въ маѣ 1818 г. привезъ Фрѣбель свою жену, которая скоро роднилась съ новой кругомъ, заслужила уваженіе и увѣніе и была готова на всякую жертву. Вмѣстѣ съ Вильгельмомъ Гофмейстеромъ, приѣхала въ Кельахуахъ воспитанница, молодая двѣнадцати, по имени Эресптина, сдѣлывавшаяся потомъ женой Ланселота, котоіръ, какъ Миллендорфъ, почти

тетом, который, как и Миддендорф, почти горя был учительем при заведении Фреебея. Въ 1820 г. присоединился къ нему братъ Фреебель, Христианъ, перебывшій изъ Остерауда въ Кейльхау, съ тѣмъ, чтобы помочь имъ денежными средствами. По этому, пріомъ его сыновей, въ заведеніи поступили дѣвъ его дотері. Старшая изъ нихъ стала впослѣдствіи женой Миддендорфа, такъ что эти, вмѣстѣ трудящіеся, люди составили одну семью. — Фреебель, получивъ возможность увеличить свое заведеніе, выстроилъ для этой цѣли большой домъ, пріобрѣвъ много ученовъ и имѣвъ въ 1823 г. счастіе найти въ лицѣ Арнольда Барона, племянника Миддендорфа, энергичного помощника въ дѣлѣ преподаваній. Онъ случайно посѣтилъ Кейльхаузъ, здесь былъ увлеченъ стремлениемъ Фреебельсвѣто, соединился съ ними, и теперь онъ взаѣмѣтъ Кейльхаузскаго заведенія для мальчиковъ.

Фребель устроил свое заведение и всль въ немъ преподаваніе съ замѣчательной предумствительностью, но управлѣніе имъ онъ поручилъ друзьямъ и женщинамъ, потому что самъ все стремился къ распространѣнію своего ученія и новымъ предпринятіямъ.

Оттого чтобы его заведений, имъ самимъ издававшихъ, привлекали все болѣе и болѣе общее внимание. Всѣ называли, что «носителямъ смысли», какъ Фребелъ называлъ себя и друзей, понимали выраженность своей задачи и награждали своихъ питомцевъ всѣмъ лучшимъ, что можетъ дать воспитаніе: образцовымъ развитіемъ духовныхъ и тѣлесныхъ силъ, простотой нравовъ, чисто ильменской основательностью въ познаніяхъ, благородными, религиознымиъ взорѣйми на жизнь, безъ ханжества и лицемѣрія, практичностью и честностью, безъ малѣйшей тѣни подразнѣй иностранства.

Въ 1826 годѣ Фрѣбель издалъ свое великое сочиненіе оъ человѣческомъ воспитаніи. Изъ него мы заключаемъ, что Фрѣбель видитъ въ ребенкѣ, отъ самаго его рожденія, будущаго человѣка, на котораго онъ смотритъ и котораго хочетъ воспитатьобразою его прѣсторѣннаго назначенію: какъ членъ человѣчества, какъ произведеніе природы и какъ выраженіе божества. Но это сочиненіе, подобно всѣмъ другимъ его произведеніямъ, по своему таинственному слогу, недоступно для большинства читателей. Такъ какъ оно вышло въ собственномъ разомъ изъ публикѣ, а В. Ланге не издалъ его вновь вмѣстѣ со всѣми другими сочиненіями Фрѣбеля.

Слава Фребеля скоро распространилась за предѣлы Германіи. Въ особенности же, обратили вниманіе на его дѣятельность въ Швейцаріи. Мен-

дуть тамъ, оль тоге не избѣжалъ преслѣдований въ то время, когда гонения демаготовъ были въ погоню ходу и старались погубить и Фрѣбель его введеніемъ. Аристократы и богатые горожане отдали у него всѣхъ своихъ дѣтей, за исключеніемъ въоспитанниковъ. Фрѣбель и друзья его до того обѣдѣвали, что нуждались въ наступномъ хлѣбѣ; толпа кредиторовъ, между тѣмъ, становилась съ негеройскими. Когда крайность достигла высшаго предѣла, явилась надежда на исходъ. Герцогъ фонъ Майнингенъ, которому указали на Фрѣбеля, заставила его написать проэзъ устроенія народного учебнаго заведенія, для учреждѣнія котораго онъ хотѣлъ пожертвовать свое имѣніе Гебра. Все было готово для исполненія предѣрѣтия, когда министръ, возстановленный при помощи системы преподаваній и завидованій всѣхъ, вспомнилъ Фрѣбеля, позастоявъ все это

Тогда Фредебель из отчаяния побежал во Франкфурт, чтобы посоветоваться со своими таможенными друзьями и у них попросить помощи. Там он сопылся случайно к композитору Шнейдеру, и тот пришел в такой восторг личности Фредебеля и его стремлений, что предложил ему свой замок Вартензе в Швейцарии, чтобы там осуществлять проектирование заведений. Фредебель радостно схватился за это предложение и то, почему не мог существовать принцип, потому что ему понадобила зависеть наследоровка, существенных благородных художников.

Фрельб оставил Кельхиуское заведение на попечение друзей и отправился съ племянникомъ своимъ, Фердинандомъ въ Бартене. Скоро послѣдовала за нимъ и Баронъ, какъ онъ самъ разсказывалъ, съ дѣсятю талерами въ карманѣ, съ потертымъ платѣмъ и вообще въ самыи жал

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

Исходь борьбы классицизма съ реализмомъ.—  
Жони убиваютъ мужей.—Зловѣцій сонъ.—  
Вѣрованіе нашего простонародья и киргизовъ—  
общество водопроводовъ угрожаетъ  
Петербургу разрушениемъ.—Стачка домовладельцевъ противъ нанимателей квартиръ.

Человечество готовится, наконец, всплыть из-под миры поэзии страшно-жесточеских войн франко-пруссийской, коммуни-персальской и класси-реальной. Менье собственноизанимается однажды только последней войной, так как она будет предшествовать им и детьми наших непосредственно. Есть изысканное основание надеяться, что плоды этого не будут через чур горьки, так как большинство государственного совета пришло для решения под свою защиту и отныне изучение красот греческой и римской поэзии не будет угрожать жизни детьей наших. Всебрав-шия беззульевую любовь изысканных величинах музы и пропитанных ароматом затухой драмы педагогов, которых потомство, судя по ходу дела, должно прекратиться! Одно только могу сказать им в утешение, что на них есть ученик хватить и что не раз еще на этом пути придется испытать ими насилие: ставя пузь единицу неслыханным жертвам отжившего классицизма. Но за тьмъ, самъ классицизм, равно как и его сподвижники, обратятся в пур и *sic fatu totemunt*.

Нужно быть оптимистом и во всем настойчивым—дурманом, видеть будущее—хорошее. Нужно надеяться, что придет конец классизму, что пароходы и железные дороги поймут настойчивое значение публики; что мужья и жены перестанут наклонять убивать друг друга, из-за того только, что основой для этого тяжести брачных уз, сдавливавших, потому либо, для них

выносимой. Все это будется изпремъю. Прес-  
бесно будеть времъ! А топерь посмѣртъю, и  
твортися. Въ Сергиюхѣ 16-ти лѣтнія жена  
бызала 18-ти лѣтнаго своего мужа. И какъ ис-  
чила она подготовка все, и какъ хладнокровно  
совершила эту операцию. Понѣдѣльникъ ѿ съ мѣ-  
ни въ гости; позвалъ мужу немножко вы-  
ть; на обратномъ пути притворилася усталой  
предложила ему отдохнуть въ лѣтней, въ стоя-  
щіи отъ дороги Успѣши; она присасала мужа  
ложить головку на ю колѣни; ѿ радостю при-  
ложилъ мужъ ту ласку, положилъ головку; винни-  
ко ру, сладкий говоръ женѣ произвелъ свою дѣ-  
яніе: она успѣла и — не проснулся больше. Ти-  
ники, осторожно вынула жену изъ руки, за-  
вѣвъ отточенный ѿ ножъ — и ѿдного маху про-  
извала умъ горю до самой шейной кости. За тѣмъ  
она во всемъ призналась, объяснивъ при этомъ,  
что таій замыселъ родился въ головѣ ея вслѣд-  
ствіе открытия, которое она получила изъ пись-  
ма, доставленнаго ей изъ Америки.

Другая крестьянка, Вятской губерни, освободилась от постылого ей мужа, за которого выали ее насилино, тоже посредствомъ прорѣзанія

и гора, только не ножом, а косой.  
Несколько времени тому назадъ, въ Знениговъ (Московской губерніи) совершило преступление, сущности совершенно тождественное съ двумъ вышеизложеннымъ и отличающееся въ картинахъ обстановкой. Спустя несколько мѣсяцевъ брака, 18 лѣтъ жена убываетъ своего молодого мужа при перѣѣздѣ въ расположенную въ дальнѣмъ разстояніи отъ города деревню. Мотивированіе преступления одно и тоже: неиниціативы мужу за то только, что онъ ей мужъ. Эти случаи находятъ на разныиѣ, замѣчанія, тѣмъ болѣе, что подобныхъ имъ насчитываются въ году весьма много. Конечно, не мѣтъ, фельетонисту, размыкать о столь серьезныхъ предметахъ, но все же считаютъ себя вправѣ задаться вопросомъ: неужели, кроме наказанія, закономъ за убийство такого рода установленного, пѣть никого способомъ помочь этому горю?

Представляла разрешение этого вопроса а qui  
е droit, и займусь разрешением другого вро-  
са: можно ли вбрить в сан? Вместо ответа,  
приду следуя, происшедшему в Керчи. Изъ Нов-  
городской прѣхала въ этотъ городъ грекъ со своей  
сеною и остановился у какаго то родственника  
этого, молодого человека. Утромъ за часъ грекъ  
послалъ видѣніемъ изъ посы дурильской,  
такъ какъ въ этомъ здѣсь имѣлъ себѣ упомина-  
ется о пистолете, который былъ у него заряженъ,  
о немъ, желая отыскать у сна всякую возможность  
выйти, туже же за часъ принялъ разрѣши-  
тельство. Сонъ, однажды, перехватилъ грека:  
послалъ вѣстрѣль и пуга попала въ сердце  
одного хозяина. Слухъ обѣтъ нечалъзъ-  
вѣстъ быстро разнесся по городу и наставъ  
на какаго-то инженера, который имѣлъ обыв-  
леніе носить револьверъ въ карманъ. Онъ пред-  
ложилъ его одному изъ своихъ знакомыхъ, но,  
крайніо, сѣть обособилась отъ этого стран-  
ного оружія, онъ до того горопло вышибъ его  
изъ кармана, что задѣлъ куркомъ за плащъ: по-  
слалъ вѣстрѣль, къ счастью, панесшій въ  
насущную рану лицу, которому было переданъ писто-  
летъ. Погибъ другъ этого, на погребѣ, на саны!

Справно, что в нашем простонародье еще впопыт искоренены поверье, что в женщинах постоянно преобразуется нечистая сила. Оно заимствовано, впрочем, от соседей киргизов, которых это выражение введено из непреклонной истини. Но изъ миный, демон избрал юношами вмстство своего преобразования бременя женщину, и потому киргизы боятся нещадно своих в этом состояния, именуя ульбанные, что также только способом изгонять изъ них нечистую силу. Въ тоже время они считаютъ весьма добрыми женщин способными на самые ужасы на самого чюра. Въ силу такого

убѣждений, когда они, по окончаніи лѣта, перекочовываютъ въ свои зимнія юрты, то прежде посыпаютъ туда своихъ женщинъ, которыхъ, войдя въ жилище, начинаютъ метаться во всѣ стороны, при чмъ поднимаютъ такой страшный, неистовый крикъ, что злые духи опрометьюѣтъ изъ юрты, занятыхъ ими во время отсутствія хозяевъ. Вообще женщины пользуются у нихъ одинаковыми правами съ боярами, этины послѣдними въ ихъ стадахъ животныхъ; верблюды, овцы, бараны, не говоря уже объ лошадяхъ, играютъ первенствующую роль. Между тѣмъ, въ женщинахъ лежитъ все дование хозяйство; вѣсъ забо-ты о детяхъ; есть уходъ за животными; при этомъ они занимаются различными рукоѣтками и въ общемъ итогѣ несомненно гораздо болѣе содѣствуютъ благоустройству племени, чмъ хищни-ческихъ стремлѣній ихъ повелительницъ — мушкіи.

Прогрессъ! Когда то оль заглатывалъ къ эту отчину Чинчиковъ, Тамерлановъ! Конечно, заглатывалъ. Но въ настоящее время даже существование Петербурга начинаетъ подлежать со-мнѣнію.

Сомніе это не есть плодъ праздной фантазіи, а вѣрно разсказъ людей, близко знакомыхъ съ качествомъ трубъ общества водопроводовъ. Эти трубы, по ихъ мнѣнію, изъ руки вонь, какъ плохи, во многихъ мѣстахъ даютъ течь, всѣдѣстіе чего вода просачивается постоянно подъ землю, образуетъ тамъ все болѣе и болѣе расширяющіяся пустыя пространства, въ которыхъ со временемъ и обращутся наши петербургскіятвер-дышки.

Такого рода предсказаніе или, точнѣе говоря, основанное на вѣрномъ разсчетѣ — предположеніе не только не тревожитъ меня, но, напротивъ, наполняетъ душу мою какимъ-то злорадствомъ. Вѣдь и безъ этого жизни въ Петербургѣ, всѣгда стачки домовладѣльцевъ и безумныхъ, съ каждымъ годомъ увеличивающейся, пласти на квартиры, становятся невыносимы; рано или поздно придется, поэтому, жильцамъ селиться въ гагарѣ въ окрестностяхъ Петербурга, такъ можно-ли не радоваться при мысли, что эти дома, въ которыхъ отказано было жильцамъ отъ квартиръ, рухнулись навсегда въ бездну, приготовленную имъ обществомъ водопроводовъ. Но до того времени и худо принять въ соображеніе вѣтъ какого рода обстоятельство: Всѣ стачки, направленныя въ чмъ бы то ни было учреждѣніе, преслѣдуются закономъ; а такъ какъ стачка до-мовладѣльцевъ явно клонится къ ущербу жильцовъ, то не слѣдуетъ ли смыть посыпанный выдать добреѣнію одному изъ болѣе известныхъ нашихъ адвокатовъ (не вѣдомою кому собственностью въ Петербургѣ) на представление иска противъ домовладѣльцевъ? Въ прошлой необходимости, прежде всего, указать на полное отсутствіе заботы съ стороны домовладѣльцевъ удостовѣрять живильцамъ, на деньги которыхъ они пользуются всевозможными удобствами. Для доказательства слѣдуетъ перечислить тѣ дома, въ которыхъ квартиры до того сырьи, что зимою по стѣямъ ростутъ шампиньоны; а такъ какъ на этотъ пунктъ домовладѣльцы могутъ возразить, что шампиньоны очень вкусные грибы и тѣмъ вкусы, что являются живильцами, вѣдь никому изъ родъ, gratis, то слѣдуетъ говорить, что хотя эти грибы и очень вкусны, но не только не являются gratis, а ощущаются здоровьемъ и жизнью квартиронтовъ. За тѣмъ, перечислить другія неудобства, какъ-то: безобразное устройство печей, не дающихъ никакъ тепла, темноту, грязь и испорченность воздуха на лѣстницахъ и проч. и проч., и исчислить понесенные отъ этого живильцами убытки, просить судъ о подвергнутіи домовладѣльцевъ годичному искривленному показанію. Въ случаѣ отказа изъ иска, слѣдуетъ возложить все надежды на дѣятѣльность общества водопроводовъ.

## Съмѣсь.

*Звучашій островъ.* Минотобайское озеро, лежащее на северо-западѣ отъ форта Гарри, и давшее свое имя прописи, недавно образованной изъ Редъ-Приксъской области, свое наименование получило отъ островка, съ которого по началился здѣстственный голосъ. Гусины изъ чмъ не соглашаются приблизиться къ острову или высадиться на него, потому что считаютъ его мъстопрѣблѣемъ. Миноты или говорящій богъ. Причина этихъ странныхъ звуковъ, по всей вероятности, волны, удирающіеся о прибрежный песокъ. Вдоль северного берега тянутся известковыя скалы, подъ молоткомъ звучашія какъ сталь. Прибывающія къ берегу волны производятъ стоянкови лежащихъ кругомъ скажъ обломковъ, и всѣдѣстіе этого слышится какъ бы звонъ отдаленного церковного колокола. Извѣніе это повторяется вѣсной разъ, когда дуетъ северный вѣтеръ, а когда онъ стихаетъ, то раздаются тихіе, жалобные звуки, подобно скрежущимъ голограмъ. Путешественники утверждаютъ, что впечатлѣніе весьма эффектно, и чмъ, проснувшись ночью, действительно можно принять эти звуки за колоколъ звонъ.

*Диккенсъ-стенографъ.* Знаменитый англійский романистъ и юмористъ, недавняя смерть котораго глубоко поразила почитателей его таланта, началъ свою карьеру какъ газетный фельетонистъ и съмѣя искуснѣйшимъ стенографомъ своего времени. По поводу этого занятия, онъ часто вспоминалъ слѣдующее: покойный графъ Дербі, тогда еще лордъ Стенелъ, сказалъ однажды блестящую рѣчу въ Нижней Палатѣ. На другой день, въ «Morning Chronicle», по недостатку места, помѣшился излѣченіе изъ рѣчи, написанное такъ блестище, чмъ лордъ Стенелъ послалъ въ редакцію прошти къ себѣ автора излѣченія, для того, чтобы онъ могъ стеноографировать всѣ рѣчи. Лордъ Стенелъ, желая сохранить конфиденціи, произнесъ еще разъ передъ фельетонистомъ, который былъ никто иной, какъ Диккенсъ, и весьма лестно отозвался о его работѣ. Много лѣтъ спустя, склонившійся знаменитѣй, писатель обѣдалъ съ сыномъ изъ своихъ друзей въ первый разъ въ Карлтон-гаузъ. Столовая показалась ему знакома, онъ спрвиился и узналъ, чмъ домъ принадлежалъ прежде покойному лорду Дербі, и чмъ это же сама комната, въ которой лордъ говорилъ ему свою рѣчу.

*Уничтоженіе игорного дома.* Парижскій «Фигаро» рассказываетъ о странномъ способѣ, посредствомъ котораго полиція недавно овладѣла игорнымъ притономъ, помѣщавшимся въ лѣтній дворецъ кварталѣ, въ первомъ этажѣ дома на Rue St-André! Содержатель заведенія, личность, уже побывавшая подъ судомъ за шулерство, съ измѣреніемъ никогда не впускала въ свои маленькие комнаты болѣе пятнадцати человѣкъ. Каждыя скоро пятнадцать мѣстъ у столъ съ бакаліями были заняты, двери герметически запирались и никто больше не смѣлъ входить. Полиційский офицеръ, обязанній наблюдать за игорными домами, напоилъ средство проникнуть изъ заведенія на оконо. Переодѣль了自己的 агентомъ магарами, онъ послалъ двоихъ впередъ, съ лѣстницами, какъ будто для приготовленія къ ображѣнію дома. Они, повидимому, случайно, приставили лѣстницы къ окнамъ, и прежде чмъ игроки успѣли огомнѣть, въ комнатахъ очутились четверо полиційскихъ. «Въ чмъ дѣло?» спросилъ одинъ изъ игроковъ, удивленный появлениемъ магаровъ. «Ничего, только вымынуто изъ трубъ», отвѣтъ одинъ изъ нихъ, и черезъ полчаса было захвачено все гиб-эро, но такъ тихо, чмъ соѣднѣ ничего не подозревали. Арестованы содержателя игоры и хозяинка

дома, приводившаго къ нему жертвы, и вмѣстѣ съ тѣмъ бывшаго члена общества св. Винцента и многихъ другихъ благочестивыхъ учрежде-ний.

\* \* \*

*Браки въ Египтѣ.* Туземные египтяне, состоящіе изъ контовъ и мослемовъ, совершаютъ браки съ различными обрядами и особенностями; они сходятся въ одномъ только пункте, составляющемъ сильную преграду для воспитанія и цивилизации. Преграда эта — рання младость, въ которой заключаются браки. Въ этомъ отно-шении, конты христіане не только не лучше, а даже хуже матоманъ. У обоихъ часто выходитъ замужъ дѣвчата однинадцати лѣтъ, а иногда и десяти, чмъ, впрочемъ, случается рѣже. Обыкновенный возрастъ для замужества — двѣнадцать и тридцать лѣтъ. Правда, чмъ на востокѣ дѣвушки разводятся быстрѣ, чмъ въ Европѣ, но разница встаетъ не tanto значительна, какъ предполагаютъ, и двѣнадцатилѣтнія дѣвочки въ Египтѣ, по своему физическому и моральному развитию, такъ же мало способны стать во главѣ семейства, какъ европейки въ этомъ возрастѣ. Молодая женщина обыкновенно совершенно подпадаетъ власти тѣснѣ, которая весьма часто, въ первые годы замужества, обращаетъ ее въ рабиню. Въ большинствѣ случаевъ, замужнѣе египтянки — маленькие, грациозные существа, съ прекрасными чёрными глазами и здоровыми белыми зубами. Черты лица неправильны, а цветъ кожи у каждой отдаленной личности переходитъ изъ тона самаго сѣбяго, въ самый темный. Инергія египтійки, низкаго сословія, безъ исключенія, гравитируетъ, она неповоротна, шумно выражаетъ радость и ворчитъ, когда не въ духѣ. Тѣмъ чмъ же она обладаетъ особенной, свойственной ей племени, вѣлѣнностью и добродушіемъ, она сострадательна и чувствительна къ ласкамъ, словомъ — это насто-ящие дѣти природы, безъ образования и логики. Контие брачные обряды сходны съ обрядами древнихъ египтійцевъ. Самая интересная церемония — новичъ процессіи, въ которой невеста, роскошно одѣтая въ блѣдъ золотомъ плащъ, и украшенная множествомъ драгоценностей, большою частью взятыхъ изъ проката только на этотъ случай (сами церкви никогда не снажаютъ ими небогатыхъ дѣвушекъ), въ сопровожденіи подругъ и родныхъ, отпразднется въ домѣ жениха. Мужчины несутъ всевозможныя свѣти, а два факселльца и хоръ музикаントовъ открываютъ шествіе. Женщины, за исключениемъ разрѣзанныхъ подружекъ, закутаны въ чёрные покрывала, — но приѣдѣ одѣдѣть мужчины и факселльцы, освѣщавшіе страніе, старые дома въ узкихъ улицахъ, имѣть весьма оригинальный и живописный видъ, чрезвычайно поразительный европейцамъ. Свадьбы матоманъ про-исходятъ днемъ, въ самые жаркие часы и въ самое жаркое время года. Этотъ день долженъ за-ваться ужаснымъ маленькой нѣсть, часто сene ребенку: въ продолженіи нѣсколькохъ часовъ она должна медленно двигаться по расставленнымъ улицамъ, останавливая каждыя пять минутъ, одѣдѣю ея сопровождаетъ громадная пурпурная шаль, накинутая на голову, такъ чмъ ея лицо и станъ совершенно не видны, и она почти задыхается. Ни тщеславіе даѣтъ придать силу пересы-тии птицы, такъ какъ, на востокѣ, замужество есть чѣль жизни дѣвушки. Къ сожалѣнію, торжество ея продолжается недолго, потому чмъ молодожены обыкновенно нѣчто чисто, блѣдѣ-льца своего муга, который, если она не богатъ, употребляетъ ее для тяжелыхъ работъ, часто пре-вышающихъ ея силы. Новому распространено также обыкновеніе быть жену за великую мечеть, не пропавшейся глашатѣй свѣти. Относительно египтійскихъ браковъ, можно сдѣлать еще одно за-мѣчаніе, касающееся только мослемовъ, т. е. большей части населения: это чрезвычайно частые случаи развода. Мужчины низшихъ сословій, оби-



# ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ,

БОЛЬШОЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Въ родѣ „The Illustrated London News“, „Illustration fran ais“, „Monde Illustr “, „L’Univers Illustr “, „Leipziger Illustrirte Zeitung“.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА  
на Второе полугодіе 1871 г.

Цѣна за полгода: съ доставкою въ С.-Петербургѣ 8 р., съ перес. 8 р. 50 к.

„ВСЕМИРНАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ“ представляетъ исторію—географію—путешествій—изящныхъ искусствъ—естественную исторію—технологію—промышленность—морское и военное искусство—политический событій—войну и проч. и проч., одинъ словомъ: цивилизацію, нравы и обычая народовъ

## ВЪ КАРТИНАХЪ.

Каждый томъ „ВСЕМИРНОЙ ИЛЛЮСТРАЦІИ“ представляетъ собою

## ВЕЛИКОЛЪПНЫЙ АЛЬБОМЪ

и есть необходимое дополненіе каждой хорошей библиотеки, а также одно изъ лучшихъ настольныхъ украшеній каждой гостиной; Иллюстрація необходима вездѣ и для всѣхъ.

Главная Контора „Всемирной Иллюстраціи“ находится въ С.-Петербургу, на Большой Садовой ул., домъ Ильина, № 16

Издатель «Всемирной Иллюстраціи» Германъ Гоппе.

(314).

## АЛЬБОМЪ РИСУНКОВЪ МОДНОЙ МЕБЕЛИ.

DESSINS DE MEUBLES MODERNES.

Альбомъ этотъ заключаетъ въ себѣ 16 листовъ, съ 60-ю тщательно исполненными рисунками и можетъ быть полезенъ не только для мебельщиковъ, но и для любителей.

Цѣна Альбому 3 р., съ перес. 4 р. 0.

Главный складъ находится у книгопродавца-издателя Германа Гоппе, на Большой Садовой въ д. Ильина, № 16.

(315).

## Табель домовъ города С.-Петербурга,

съ Васильевскимъ островомъ, Петербургской и Выборгской сторонами и Охтою,

составленная по направлению улицъ и указывающая, чей домъ въ какой части и въ которыхъ полицейскомъ и мировомъ участкахъ состоитъ. Съ приложениемъ

## ПЛАНА ГОРОДА С.-ПЕТЕРВУРГА.

Цѣна 75 коп., съ перес. 1 руб. сер.

(316)

## УМЕНЬШЕНИЕ ЦѢНЪ

ПРИВѢСТЪ МАЛЫНЪ

ВИЛЛЕРА И ВІЛЬСОНА,

ОБРАЗУЮЩІЙ ДВОЙНУЮ СТРОЧКУ,

ВОЛТВЕ 550,000 НАХОДИТСЯ

ВЪ УПОРРЕВЛЕНІИ.

SEWING MACHINE.



Большое разнообразие, приданное изобретенію различной возможности пользоваться имъ, и высокий качественный характеръ изобретенія, делаютъ его чрезвычайно полезнымъ для мастеровъ, ткачей и отвѣтственныхъ лицъ, по самымъ запоры, на оныхъ (фабрикъ) изготавливается большою частью изъ 300 машинъ, изъ 500, Г. М. Хутченъ и ком., единственное генты оныхъ для Россіи, будутъ отгружать машинъ съ значительными улучшениями

отъ 55 рублей серебромъ

Бесплатными обученіемъ и письменной гарантией исправности машинъ на четырѣ года.

НАЧЕСТВА, РЕКОМЕНДУЮЩА ЭТИ ЗНАМЕНІТЫЯ  
МАШИНЫ, СУТЬ СЛѢДУЮЩІЯ:

- 1) Красивы и привлекательныя, изъящны однозначно видъ какъ стоять, такъ и съ другой стороны обставлены матеріемъ.
- 2) Прѣятель и прозрачныя, не распачливако и не непрочныя.
- 3) Прѣятельство транспорта и обширные привилегии оныхъ къ работѣ.
- 4) Собственное и патентное право и охрана.
- 5) Несомнѣнно и прочною конструированиемъ.
- 6) Несомнѣнно и прочною фасономъ и окантовкой.
- 7) Выстроены ходы, легкость въ покорблении и управлении и отсутствіе изгиба по времени.

Двойной строеніи превосходитъ всѣ другія стоящія: машинъ Виллера и Вільсона обрабатываютъ въ стекле лучше всѣхъ другія машинъ.

Ручная машинка отъ 15 до 35 рублей.

Наагостія американской Елиза Гоппе, золотника С., цена 100 руб. сер.

Бумага, шелкъ, машинные иглы и проч., по утвержденію царскому.

Гг. желавшіи получить извѣстія о съданіи машины, просятъ обраджаться за У. М. Хутчонъ въ

ГЛАВНАЯ АГЕНТАРЬ ДЛЯ РОССІИ,  
въ С.-ПЕТЕРВУРГѢ.

Складъ въ С.-Петербургу, № 14-й, Малая Морская; въ Москвѣ, Большая Лубянка, домъ Мазуринъ; въ Одессѣ, Почтовая улица, домъ Вурага, и контрагентъ въ провинціи.

— Компания Виллера и Вільсона гарантируетъ подлинность, только тѣ машины, которые судуна У. М. Хутчонъ и въ, или отъ ихъ агентовъ въ провинціи.